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1. Chyb¥jící nebo ²patné zd·vodn¥ní VOLSF

(a) Úpln¥ chybí podmínka (P) nebo (S).
(b) Podmínka je v jiném bod¥ nebo s jinou hodnotou

lim
x→0

log (cosx)

cosx− 1
= 1

VOLSF: limx→0 cosx = 1, podmínka (P): cosx ̸= 0 na P (1, 1/42) místo správného
cosx ̸= 1 na P (0, 1/42)

(c) Okolí v podmínce (P) je mimo de�ni£ní obor

lim
x→0

log (cosx)

cosx− 1
= 1

Podmínka (P) limx→0 cosx = 1, podmínka (P): cosx ̸= 1 na P (0, 2π) (funkce cosx
není na daném okolí kladná, tedy ji nelze dosadit do logaritmu) místo správného
P (0, π2 ).

(d) podmínka (S) uplatn¥ná v nekone£nu

lim
x→∞

e
x2+1
2x−1 = ∞

²patn¥: (S) spojitost funkce ey (vlastn¥ °íkáme, ºe ey je spojitá v nekone£nu, coº
není moºné) místo správného (P) x2+1

2x−1 ̸= ∞ na P (∞, 1/100) .
(e) Podmínka (S) u základních limit, které nejsou v daném bod¥ de�nované, tedy

nemohou být spojité.

lim
x→0

log (cosx)

cosx− 1
= 1

Podmínka (S) (tedy vlastn¥ °íkáme ºe log y
y−1 je spojitá v 1), místo správného pod-

mínka (P): cosx ̸= 1 na P (0, π2 ).

2. �patn¥ aplikovaná VOAL.

(a) VOAL pouºíváme aº úpln¥ na konci p°íkladu. Není moºné ho pouºít jen na jednu
£ást limity a na druhou ne.
Tedy

lim
n→∞

n

n+ 1
· n

2 + 3

2n2
= lim

n→∞

1

1 + 1/n
· 1 + 3/n2

2

V OAL
=

(
limn→∞ 1

limn→∞ 1 + limn→∞ 1/n
· limn→∞ 1 + limn→∞ 3/n2

limn→∞ 2

)
=

1

1 + 0
· 1 + 0

2
= 1/2,

místo chybného

lim
n→∞

n

n+ 1
· n

2 + 3

2n2

V OAL
= lim

n→∞
1 · n

2 + 3

2n2
= lim

n→∞
1 · 1 + 3/n2

2

V OAL
=

(
limn→∞ 1 + limn→∞ 3/n2

limn→∞ 2

)
=

1 + 0

2
= 1/2,
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(b) �áste£né limit¥ní, nap°.

lim
x→0

1

x sinx
− 1

x2
= lim

x→0

x

x2 sinx
− 1

x2
AL
= lim

x→0
1 · 1

x2
− 1

x2
AL
== 0

místo správného

lim
x→0

1

x sinx
− 1

x2
= lim

x→0

x− sinx

x2 sinx

L′H
=
0/0

lim
x→0

1− cosx

2x sinx+ x2 cosx

= lim
x→0

1− cosx

x2
· x

2 sinx+ x cosx

V OAL
=

1

2
· 1
3
=

1

6
.

Druhá limita se op¥t vy°e²í L'Hospitalovým pravidlem:

lim
x→0

x

2 sinx+ x cosx

L′H
=
0/0

lim
x→0

1

2 cosx+ cosx+ x(− sinx)
=

1

2 + 1 + 0
=

1

3
.

(c) Aplikace VOAL na neur£itý výraz, typicky 0 · ∞.
Chybn¥

lim
x→0

sinx− x

x3
= lim

x→0

1

x2
·
(
sinx

x
− 1

)
= lim

x→0

1

x2
· (1− 1) = 0.

místo správného

lim
x→0

sinx− x

x3
L′H
=
0/0

lim
x→0

cosx− 1

3x2
= −1

6

(d) Aplikace VOAL místo dvou policajt·. Chybn¥

lim
n→∞

sinn

n

V OAL
= 0

místo správného

lim
n→∞

sinn

n
= 0

ze dvou policajt· .
(e) Aplikace VOAL místo ²kály. Chybn¥

lim
n→∞

log n

2n
V OAL
= 0

místo správného

lim
n→∞

log n

2n
²kála
= 0

.
(f) VOAL je moºno pouºít jen na kone£né sou£ty. Tedy nikoli na výraz typu

1

nn
+

1

nn−1
+ · · · 1

n
,

nebo´ se zvy²ujícím se n roste po£et s£ítaných £len·.
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3. L'Hospital

(a) Uºití na sou£in nebo rozdíl.
Chybná aplikace

lim
x→0

1

sinx
− 1

x

L′H
=

místo správného

lim
x→0

x− sinx

x sinx

L′H
=
0/0

lim
x→0

1− cosx

sinx+ x cosx

L′H
=
0/0

lim
x→0

sinx

cosx+ cosx− x sinx
= 0

(b) Neov¥°ení podmínek vedoucí k chybné aplikaci

lim
x→2

x2 − 3x+ 2

x2 + 2x

L′H
=
0/0

lim
x→2

2x− 3

2x+ 2
=

1

6

místo správného

lim
x→2

x2 − 3x+ 2

x2 + 2x

AL
=

4− 6 + 2

4 + 4
= 0.

(c) Ve sloºit¥j²ích p°ípadech (kdy podmínky nejsou vid¥t na první pohled) je t°eba
rozepsat ov¥°ení podmínek L'Hospitalova pravidla. Nap°. u

lim
x→0

x cotx− 1

x2

je t°eba nejprve upravit

lim
x→0

x cotx− 1

x2
= lim

x→0

x cosx
sinx − 1

x2
= lim

x→0

x cosx−sinx
sinx

x2

4. Zapomeneme dosadit do p·vodního p°íkladu. Typicky u p°íkladu typu fg

lim
x→∞

e
x+1
4x−5

vyjde výsledek 1
4 místo e

1
4 .

5. Díky nep°ehlednému zápisu se zm¥ní význam. Nap°. se postupn¥ z 2n stane 2n.

6. �áste£né limit¥ní. Místo nesprávného

lim
n→∞

n

√
1 +

1

2n
̸= lim

n→∞
n
√
1 + 0 = 1.

budeme psát:

lim
n→∞

n

√
1 +

1

2n
= 1,

ze dvou policajt·

1 = lim
n→∞

n
√
1 ≤ lim

n→∞
n

√
1 +

1

2n
≤ lim

n→∞
n
√
2 = 1.
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7. Po£ítáme-li s celou £ástí, uºíváme faktu

x ≥ [x] > x− 1, x ∈ R.

B¥ºné aritmetické operace neplatí, nap°.:

[a]

[b]
̸=

[a
b

]
,

nebo
[a+ b] ̸= [a] + [b]

apod.

8. Pakliºe limita posloupnosti neexistuje, je nutno dodrºet následující postup: Nejprve
najdeme vhodnou podposloupnost, typicky a2n a a2n−1. Pak zvlá²´ upo£ítáme jejich
limity a ud¥láme záv¥r. P°íklad: spo£t¥te limitu

lim
n→∞

(−1)n
n2 + 1

2n2 − 3
.

Pro sudé £leny

lim
n→∞

(−1)2n
(2n)2 + 1

2(2n)2 − 3
= lim

n→∞
1 · 4n

2 + 1

8n2 − 3

V OAL
= 4/8

a pro liché

lim
n→∞

(−1)2n−1 (2n− 1)2 + 1

2(2n− 1)2 − 3
= lim

n→∞
−1 · 4n

2 − 4n+ 1 + 1

4n2 − 4n+ 1− 3

V OAL
= −4/8.

Dle v¥ty o limit¥ vybrané posloupnosti vyplývá, ºe p·vodní posloupnost nemá limitu.
Po£ítat ob¥ limity najednou není moºné, jde o nesprávné pouºití VOAL. Nap°. není
moºné psát

lim
n→∞

(−1)n
n2 + 1

2n2 − 3
= lim

n→∞
(−1)n

n2

n2

1 + 1
n2

2− 3
n2

V OAL
= lim

n→∞
(−1)n

1

2
,

coº nemá limitu, tedy p·vodní limita neexistuje.

9. Heineho nelze uºít na výraz (−1)n. Pro limitu

lim
n→∞

(−1)n
n2 + 1

2n2 − 3

by vy²lo

lim
x→∞

(−1)x
x2 + 1

2x2 − 3

coº není dob°e de�novaná funkce. P°íklad je t°eba °e²it jako vý²e. V p°ípad¥ pot°eby
pak lze Heineho aplikovat pouze na

lim
n→∞

n2 + 1

2n2 − 3

a získat tak

lim
x→∞

x2 + 1

2x2 − 3
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10. Pr·b¥h funkce

(a) Tvrdíme, ºe funkce je rostoucí/klesající na sjednocení interval·. �patn¥: 1
x je

klesající na (−∞, 0) ∪ (0,∞) místo 1
x je klesající na (−∞, 0), (0,∞).

(b) Chybí de�ni£ní obor pro derivaci.
(c) Jestliºe vy²et°ujeme sudou (£i lichou) funkci jen na (0,∞), je pot°eba zvlá²´ vy²et°it

derivaci v 0 a to zleva i zprava. Nap°. funkce f(x) =
∣∣∣ x
x2+2

∣∣∣ je sudá a v 0 nemá
derivaci

(d) P°i ur£ování oboru hodnot není zmín¥na Bolzanova v¥ta o nabývání mezihodnot.
(e) In�exní bod m·ºe být pouze v míst¥, kde funkce má vlastní derivaci. Tedy nap°.

funkce |1+x|
3√x

nemá v bod¥ -1 in�exní bod.

(f) Pr·b¥h funkce neodpovídá zji²t¥ním - nap°. funkce je konvexní, ale na obrázku je
konkávní.

11. Zapomenutá absolutní hodnota:
√
x2 = x místo správného

√
x2 = |x|

12. �patné vytýkání
(n+ 1)(n− 1)

n+ 2
=

(1 + 1
n)(1−

1
n)

1 + 2
n

místo správného
(n+ 1)(n− 1)

n+ 2
=

(1 + 1
n)(n− 1)

1 + 2
n

13. Známá limita ve ²patném bod¥. Nap°.

lim
x→∞

sinx

x
= 1

místo správného

lim
x→∞

sinx

x
= 0

14. Vyjde-li nám, ºe an ≥ bn, kde limn→∞ bn = ∞, není t°eba hledat druhého policajta.
(Nejde o chybu, jen o dobrou radu.)

15. Typicky u 2 policajt·: pí²eme-li n¥jakou nerovnost, tak musí být bu¤ zjevná (nap°.
sinn ≤ 1 nebo 0 ≤ 2n), nebo ji musíme ukázat - bu¤ indukcí nebo ze ²kály.

16. Nelze psát
4n

3n
= a,

nebo´ výraz vlevo je posloupnost, kdeºto vpravo £íslo. Místo toho pí²eme

lim
n→∞

4n

3n
= a

nebo
4n

3n
= an.
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